

新华每日电讯



三峡大坝间航道治理加紧施工

5月30日,施工船舶在三峡大坝下游莲沱水域清除阻碍航行的礁石。工程竣工后,三峡“两坝”间的水域将更加通畅安全。新华社发(郑家裕摄)

新华通讯社出版

2020年5月31日 星期日 庚子年四月初九 今日8版 总第10014期



新华社客户端

湛江调顺跨海大桥架设首片主梁

5月29日,广东湛江调顺跨海大桥首片主梁架设完成。大桥主梁采用扁平流线形全封闭钢箱组合梁,预计11月完成全部架设任务。新华社记者卢烨摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

让「两张网」成为「金名片」

上海努力向世界展现「中国之治」新境界

“一网通办”,市民、企业打开随申办App,从注册办企到婚嫁办证,动动手指一键“下单”,材料缩减、时间缩短。如今“随申办”App实名个人用户数已达2186万,“找政府办事,像网购一样方便”,正在成为上海群众和企业习以为常的服务“金标准”。

细细织密的“两张网”,管住天上地下、服务市民百姓、赋能城市治理,造就了这座超大城市的生机勃勃、安全有序。突如其来的新冠肺炎疫情,对人流密集的超大城市是场大考,“两张网”派上了大用场。3月9日,上海进一步推出远程办、应急办、简化办、承诺办、延后办,短短两个月“零接触服务”办理量,从原来占比20%骤升至51%。

数十个部门迅速形成信息集成和数据共享,从上万人的道口返城,到“第一口岸”的外来疫情输入压力,没有一例找不到来源的病例;从口罩发放线上线下载,到2000多万个人用户、204万家企业精准获取优惠政策……自我加压做在了前面,城市运行有条不紊。

仅凭一部手机,能否办成事?在杨浦区行政服务中心,上海钧物物业负责人李先生通过电子身份证“亮证”,人脸识别等流程,成功办理了公共场所卫生许可证。“过去得带身份证、营业执照原件和复印件,现在全程电子化,手机上啥都能找得到”。

发挥牵引作用,城市高品质生活的“温度”和美好,一呈现:暴雨预警“早收到”,居住证“秒办理”,老旧小区“刷脸进”,开个餐馆“跑一次”……

说到底,“两张网”的出发点和落脚点是让众多企业和百姓享受最好的营商环境,拥有最优的城市生态,体验快捷的便利服务——电子证照调用量迄今突破1.4亿次,“随申码”上线三个月使用量5.2亿次,就是百姓爱用的生动例证。

大数据增能,城市脉动“活起来”“通起来”

中央要求上海要走出一条符合超大城市特点和规律的社会治理新路子。用好“绣花功”,是上海城市治理的特色,有了“两张网”加持,治理的精度、服务的温度、响应的速度都在几何级提升。

——人机互动,替代“人海”战术加快应用拓展。

守护流光溢彩的夜景、千家万户的灯火,以往靠众多电力员工严阵以待,接力响应;如今,一个小区、一户人家突然停电,报修信息发出一分钟之内,抢修工单精准发送,快速处置更得心应手。大数据和人工智能发力,及时接收信息、研判研判算法,基于地理位置可视化,“一网统管”组合拳,解决城市大难题。

——海量数据,成为替代经验判断的丰富资源。

3月,上海市民杨小姐打开“随申办”,查询前几天手机提交的一份证明开具申请,让她意想不到的是,一份电子证明已经及时发送到屏幕上。作为“一网通办”的建设主体,上海大数据中心新推出13项个人服务事项,手机在线办理。这些并非随机选择,而是依据后台数据计算出“高频事项”,并有的放矢。

数据“通起来”,治理“活起来”。一辆渣土车,装、驶、运、卸分属不同部门,不同区域,一屏统管后,乱倾倒能追溯到建筑工地。数据不打通,红绿灯和交通监控摄像头,一度是“世界上最遥远的距离”;如今遍布上海的智能交通信号灯系统,以应变变,使得车辆拥堵指数下降15%,平均车速提升10%。

——主动发现,“AI巡兵”24小时扫描城市运行“蛛丝马迹”。

5月22日中午,在上海市长宁区江苏路上,一片巴掌大小的小纸片丢在地上;人工智能自动识别、自动派单、人力处置、自动结案,全闭环管理;半小时后,纸片就被得到指令的网格员清理进了垃圾桶。这样不经意的治理细节,每天在上海发生数以万计。

(下转7版)

塞尔维亚总统武契奇致信习近平

坚定支持中方在香港问题上维护国家主权安全

新华社北京5月30日电日前,塞尔维亚总统武契奇致信中国国家主席习近平,支持中国全国人大通过关于建立健全香港特别行政区维护国家

安全的法律制度和执行机制的决定。武契奇说,塞尔维亚作为独立自主的国家,反对干涉主权国家内政的行为。塞中两国在国际舞台上

都致力于遵守和维护国际法基本原则。塞方坚定支持中方维护主权、领土完整和国家安全,支持中方在香港问题上作出英明果断

决定,谴责所有企图破坏中国统一的行径。祝愿在习近平主席领导下,中国和中国人民继续迈向繁荣昌盛。

努力让群众看到变化得到实惠

落实全国两会精神持续保障和改善民生述评



大图:位于修水县黄沙镇汤桥村的本村移民搬迁安置点(5月20日摄)。左上:在修水县上奉镇移民搬迁安置点,麻洞村村民胡尚海和妻子在安置房内准备午饭(5月21日摄)。右上:汤桥村村村民林英华(右)和邻居在屋前晾晒金银花(5月20日摄)。



两会精神看落实

新华社记者齐中照、侯雪静、刘夏村

“必须坚持人民至上,紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民”,全国两会期间,习近平总书记参加内蒙古代表团审议时强调。

为政之道,民生为本。随着两会落下帷幕,全国上下抓紧落实两会精神,以真抓实干的行动持续保障和改善民生,努力

让群众看到变化、得到实惠。

兑现郑重承诺

坚决完成脱贫攻坚硬任务

初夏时节,草木繁茂。在河南省内乡县余关镇黄楼村“牧原内乡17场”,闻不到异味、看不见污水,车辆进出要经过严格消杀。

这座现代化养殖场每年可出栏生猪32万头,带动当地60多户贫困户脱贫致富。

“要让贫困户融入产业链,才能稳定脱贫不返贫。”全国人大代表、牧原集团董事长秦英林说,今年重点推进产业扶贫,扩大村集体收入,衔接乡村振兴。

“到2020年确保我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫、贫困县全部摘帽、

解决区域性整体贫困问题,是我们党对人民、对历史的郑重承诺。”

5月23日,习近平总书记看望政协经济界委员时的这番话掷地有声。政府工作报告提出,脱贫是全面建成小康社会必须完成的硬任务。

从全国看,截至2019年底,全国97%的建档立卡贫困人口顺利脱贫,94%的贫困县实现摘帽,区域性整体贫困基本得到解决。7年来,9300多万贫困人口实现脱贫,贫困发生率由10.2%降至0.6%。

面对剩余的551万贫困人口,啃下最后的“硬骨头”,决战决胜脱贫攻坚进入倒计时。

“咯吱咯吱……”在云南省怒江傈僳族自治州兰坪县永安社区的扶贫车

间里,只听到缝纫机响。30多名村民正抓紧赶工,把被疫情耽误的工期抢回来。他们缝制的民族服饰将销往广东等地。

怒江州属于“三区三州”深度贫困地区,目前全州还剩余4.43万名贫困人口。

“脱贫离不开‘精准’二字。为了攻克最后的贫困堡垒,怒江州聚焦当地特色产业,正全面冲刺,确保在今年上半年完成脱贫任务。”全国人大代表、云南怒江傈僳族自治州州长李文辉说,现在的怒江每天都在变化,一定要斩断千年“穷根”,让所有困难群众脱贫致富奔小康。

决战决胜之年“行动图”已然绘就——

政府工作报告提到,健全和执行好返贫人口监测帮扶机制,巩固脱贫成果;预算报告提出,中央财政补助地方专项扶贫资金安排1461亿元;计划报告提出,继续聚焦“三区三州”等深度贫困地区,对未摘帽贫困县和贫困村实施挂牌督战……

“目标明确,路径清晰,接下来,各部门各单位就要真抓实干,把责任落下来,预算报告提出,中国农业发展银行党委书记、董事长解学智说,针对当前农村集体经济还比较薄弱的问题,下一步,农业政策性金融机构要加大农村集体经济组织投入,形成多方合力,确保贫困人口脱贫不返贫。”

兜住民生底线

以“六稳”“六保”为着力点

抓好“六稳”“六保”,兜住民生底线,才能稳住经济基本盘,牢牢掌握发展主动权。

城镇新增就业900万人以上;今年明两年职业技能培训3500万人次以上,高职院校扩招200万人;居民医保人均财政补助标准增加30元;全国近3亿人领取养老金,必须确保按时足额发放……

面对疫情冲击,政府工作报告民生清单“含金量”成色不减,并特别强调,面对困难,基本民生的底线要坚决兜牢,群众关切的事情要努力办好。

(下转8版)

一任接着一任干,一张蓝图绘到底

浙西南畲村四任村书记跨越35年的脱贫接力

本报记者崔力

景宁畲族自治县隶属浙江省丽水市,是浙西南革命老区区县,风景秀美,但因地处偏远山区、交通闭塞,且自然资源贫乏,曾是国家级贫困县。

金坑村是景宁县下辖的畲族村,畲族人口占42%。过去,村民们的猪牛羊都养在家里,村庄环境脏、乱、差,村民的温饱都成问题。

在山沟沟里当村书记,头号大事就是带领群众脱贫致富奔小康。从1985年到现在,金坑村的四位村书记一任接着一任干,确定了以生态旅游和生态农业为主导的发展定位后,就一张蓝图绘到底。

四任村书记35年的接续努力,终于让金坑村旧貌换新颜,绿水青山切切实实变成了老百姓的金山银山。金坑村这个在1985年人均年收入还不到200元的“小山村”,已经成为人均年收入超过1.7万元的“小康村”,惠民茶小小的“绿叶子”成了老百姓脱贫致富的“金叶子”。

“生在这大山里,日子过得苦,温饱也成问题”

初夏时节,一场山雨的忽然造访将



金坑村党总支书记兰文忠的思绪拉回到当年,“小时候,记得每场大雨下过,泥巴路上全是坑。”

“1985年的时候我还在上学,当时陆路也不通,上学要走40来分钟,下雨天要赤着脚走,要不然鞋湿了到学校就不得穿了。生在这大山的大山里,日子过得苦,温饱也成问题。”现年51岁的兰文忠回忆道。

“那时候,我父亲雷正余是村里的党支部书记。家里有十三口人,负担很重,我父

了我很多支持,有一餐好饭都会叫我们去吃。”一谈起村民们,兰文忠的语气里带着点自豪。

除了定期召开村民代表大会、党员大会外,兰文忠还常常下到村里去开户主大会、群众大会。小到村庄的发展思路,大到国家的法律法规,他都愿意亲自讲给老百姓听,有时候,一讲就是几个小时。

“沿着这条路,我们就能从贫困走到小康”

刚下过一场大雨,水汽氤氲在青山绿水间,金坑村的梯田和茶园笼罩在薄雾之中,恍若仙境。

“以前,村子没通路,肥料往山上挑,稻谷往山下挑,都是用人力的。像这样,稻谷种种,锄头挖挖,机械化走不进,那是富不起来的。”72岁的雷正余说。

“当时我带动村里修通了第一条机耕路,路通了,茶商就可以进来收购我们村民种的茶叶,沿着这条路,我们就能从贫困走到小康。”雷正余书记感慨道,“要想富,先修路,这是确实实的。”(下转8版)

新华社受权播发计划报告、预算报告

新华社北京5月30日电新华社30日受权全文播发《关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案的报告》《关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算草案的报告》。

十三届全国人大三次会议5月28日分别表决通过了关于这两个报告的决议,批准了这两个报告。

《关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案的报告》共分三部分:一、2019年国民经济和社会发展计划执行情况;二、2020年经济社会发展总体要求、主要目标和政策取向;三、2020年国民经济和社会发展计划的主



扫描二维码,阅读计划报告。



扫描二维码,阅读预算报告。